Роль проблемно-ситуативних завдань та ділових ігор в реалізації оновленого змісту економічної освіти особистості


  В ході дослідження досвіду роботи сучасних фахівців, викладеного у психолого-педагогічній літературі, було визначено найефективніші форми та методи роботи з дітьми, розкриття потенціалу креативності, а саме:

· реалізація творчого експрес-тренінгу під час проведення шкільних уроків;

· налаштування учнів на досягнення успіху;

· допомога кожному учневі ставити перед собою посильні завдання, які б відповідали його інтересам і носили дослідницький характер.

    Згідно з новітніми ідеями вітчизняної педагогічної науки головною умовою розкриття потенціалу креативності учнівської молоді є перетворення традиційного навчально-виховного процесу, побудованого на засадах суб’єкт-об’єктних відносин педагогів з учнями, на освітній простір життєтворчості, насичений різноманітними інтерактивними заходами за всіма можливими сферами самоздійснення особистості.

    Метод роботи – проблемні запитання. При вивченні різних тем з предмету підбираються проблемні запитання, на які учень у підручнику готової відповіді не знайде. При цьому для вірної відповіді учню потрібно ще застосувати знання з вивчених раніше розділів. Ще в запитання закладається якась проблемна ситуація, розв’язати яку потрібно неординарним способом.

  Наприклад, під час вивчення теми «Корисність» в 10 класі учні дають відповідь на таке запитання: «До вітрини магазину підходять 2 покупці , які мають однаковий рівень доходів. Дивлячись на ціну одного й того самого товару, один із покупців говорить «Занадто дорого.», інший стверджує «Цілком доступно.» Поясніть чому.

  Під час вивчення теми «Інфляція» в 11 класі учні дають відповідь на таке запитання: «Хто найменше постраждає від непередбаченої інфляції ?» (Ті, хто став боржником, коли ціни були нижчими)
  Метод роботи – побудова гіпотез. Учні висувають власні гіпотези щодо вирішення наукового завдання. Роблять свої припущення, що можуть стати темою дослідження.

  Наприклад, під час вивчення теми «Конкуренція» в 10 класі учні висувають свої гіпотези щодо теми, яку будуть вивчати далі, почувши такий вислів невідомого «… – це життя торгівлі і смерть торговців». (Конкуренція)
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  Під час вивчення теми «Альтернативна вартість» в 10 класі учні висувають свої гіпотези щодо теми, яку будуть вивчати далі, почувши такий вислів з народної казки «Праворуч підеш – коня загубиш, ліворуч підеш – шаблю зламаєш, прямо підеш – голови не знесеш.» (Варіанти учнів:«Вибір», «Як зробити правильний вибір.»)
  Форма роботи: «інформаційно – пізнавальна суперечність». Характерна особливість полягає в тому, що елементами є істинні, але, на перший погляд, суперечливі судження.

·     Наприклад, під час вивчення теми «Конкуренція» в 10 класі учням пропонуються такі судження:

· «Якщо фірма, випускаючи 100 одиниць продукції, має загальний дохід 2000 грн. і при цьому максимізує прибуток, то граничні витрати виробництва сотої одиниці продукції дорівнюватимуть 20 грн.»;

·  «Оптимальним обсягом випуску конкурентної фірми є такий обсяг виробленої продукції, за якого ціна дорівнює середнім загальним витратам.»

  Прийом «Незавершене рішення» – за його допомогою можна визначити рівень пізнавальної активності. Наприкінці уроку я пропоную учням виконати завдання творчого характеру і попереджаю, що рішення виявиться досить цікавим і несподіваним. Після обговорення висунутої проблеми учні починають роботу, але не встигають виконати завдання до закінчення уроку. Я, не фіксуючи увагу на тому, що завдання повинно бути завершено, перевіряю його наявність і якість виконання на наступному уроці.

  Наприклад, під час вивчення теми «Управління підприємством» в 11 класі учням пропонується провести маркетингове дослідження серед учнів свого ж класу.

Ось приклади практичних і лабораторних робіт з економіки, під час яких в учнів відбувається формування економічної компетентності:
 «Основи споживчих знань» в 6 класі

   Практична робота «Як написати лист-скаргу про недоброякісний товар, придбаний в магазині».

   Комунальні послуги. Правила користування комунальним послугами.                Практична робота «Оплата комунальних послуг».

«Основи споживчих знань» в 7 класі

   Практична робота №2 «Оцінювання упаковки товару».
   Практична робота №4 «Розробка дизайну та змісту авторської реклами».

   Ділова гра «Як отримати кредит у банку».
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   Гендерні особливості споживання. Різниця у споживанні чоловіків і жінок, дівчат і хлопців. Ділова гра «Споживчий кошик дівчат і хлопців».

«Економіка» в 10 класі

   Лабораторна робота «Оцінка корисності конкретного споживчого блага».

   Лабораторна робота «Структура споживання родин з різним рівнем доходів».

   Лабораторна робота «Визначення альтернативної вартості навчання».

«Економіка» в 11 класі

   Практична робота «Визначення переваг та недоліків різних типів підприємств».

   Лабораторна робота «Визначення особистої здатності до підприємництва».

   Лабораторна робота «Розробка бізнес-плану проекту з створення конкретного продукту (послуги)».

   Практична робота «Аналіз торговельного балансу України за статистичними даними».
Економічні закони суворі, вони не прощають людям, урядам неправильних (нераціональних) дій (вчинків). Треба вміло розпоряджатися своїми знаннями, направляти їх у ту сферу, де вони принесуть більше користі. Цьому сприяє вся система безперервної економічної освіти, усвідомлення в процесі економічного виховання свободи вибору, можливості самостійного прийняття рішень, що дисциплінує людей, робить їх цілеспрямованими.
